

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 反善



第6期 总第1045期 2015年3月20日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管

关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛 和



“中国梦召唤你们快快成长”

——本报小记者对话全国两会江苏代表

本报记者 苗苗 王庄越 郭瑞

从刚刚结束的2015年全国两会传出诸多民生、教育发展、青少年健康成长的利好消息，两会“好声音”让全省小学生倍感振奋，他们也迫切地想知道：接下来，我们应该怎么做？为此，《关心下一代周报》小记者专程采访了刚刚从北京履职归来的三位人大代表——江苏省淮阴中学校长张元贵、南京外国语学校教科室主任朱善萍、泗洪县界集镇实验小学副校长裴昌彩，这三位代表都有着丰富的教育、教学经验。在采访中，他们既谈及自己参加全国人大会议、忠实履行代表义务的体会与收获，也从教育工作者的角度殷殷寄语中小学生——



全国人大代表、省淮阴中学校长张元贵

校长能去北京参加两会，江苏省淮阴中学的学生们都倍感荣幸。这不，张元贵校长刚从北京回来，3月17日，初二年级的张笑然、姜逸腾、汪可掬、支恩四位《关心下一代周报》小记者便“登门”采访。

“张校长，这次两会和以往相比有

价值引领健康成长

何不同？”“您在这次人大代表会议上提出了哪些建议？”……面对小记者纷至沓来的提问，张校长都一一耐心做了回答。

“中小学生应该如何培养正确的人生观、价值观？”姜逸腾向张校长请教。“首先，青少年要用正能量武装自己，同学们从小就要将社会主义核心价值观作为价值目标和价值追求来努力达成。其次，在人生观、价值观还没有定型前，你们要多接触正面的东西，比如多阅读品位高的书籍，要有抵御社会上不良诱惑的能力；在学习的过程中，要走出校园，走进社会，培养自己的社会责任感。中小学生树立正确的人生观、价值观更要从生活中最具体的小事入手，比如在和同学、老师、父母相处时要尊敬师长，要有良好的文明习惯，要讲诚信、要生活简朴、要热爱劳动……如果把生活中这些具体的要求做到位，养成良好的习

惯，久而久之，也就培养了正确的人生观、价值观。”

作为江苏省淮阴中学的“掌门人”，张元贵校长对小记者请教的“成功学”给出解答：以正确的人生观、价值观为引领之外，一要培养全面扎实的基础素质，包括文化素质、实践能力和创新思维；二要努力发现、发展自己的个性特长，同时走进社会、走进社区，参加社会实践，注重实践能力、创新思维、批判思维、求异思维的培养。这样，才能成为一个综合素质非常全面的人，走入社会后才具有可持续发展的能力。一个人要想取得成功，离开了勤奋、刻苦、坚韧和社会责任感，都是不行的。

最后，张校长对同学们提出期望：“增长智慧、强身健体、快乐成长是你们现阶段要做的事情，要为成为对社会有用人才打基础！”这次的采访，四位小记者每个人都收获满满。



你们都能成为国家栋梁

3月18日，泗洪县界集实验小学的同学们以一种特别的方式，欢迎他们的副校长裴昌彩从全国两会上载誉归来——20名《关心下一代周报》小记者挂上证件争相采访。

朱楠楠同学好奇地问：“您在两会上都见到了什么？”

裴副校长告诉她：“我这次是第8次参加全国两会了，去年参加会议时，习总书记接见了我们，我告诉习总书记，自己是来自偏远地区的农村小学教师，我把我们农村孩子教育的问题反映给了他。今年我又把这个问题带到两会上去。中央领导同志对我们农村薄弱地区的孩子非常关心和关注，所以，这两年政府在加大对农村学校的投入，来促进教育的公平。参加两会我代表的不是我自己，而是薄弱地区的教师和同学们，我要把你们的情况和中央的精神做到上传下达。你们是小记者，也要把中央的好政策和好消息告诉班上的同学，告诉你们的家长，告诉更多的人。”



全国人大代表、泗洪县界集实验小学副校长裴昌彩

此来慢慢地渗入到平时的行为之中。”

学生遵守法律法规是最基本的要求，如何成人也是朱老师十分关心的问题，这其中最重要的就是道德的养成。“一定要多读书，读名人自传，从伟人的身上汲取美好的人格品质，透过他们的成长故事来浸润自己，以他们为榜样，不断进步。”说到这里，朱老师给两位小记者举了居里夫人和毛泽东的例子：“从居里夫人身上我们可以学到要有理想、要有敏锐的观察力、做事要坚持不懈；从毛泽东身上，我们可以学习一代领袖广阔的胸怀和不怕困难的勇气。”

朱善萍老师还鼓励孩子们多向身边的同学学习，多参加课外活动，“只要同学身上有值得尊敬的品质，都可以学习。而在参加活动的过程中，同学们也可以学到与人沟通的方法，体会到分享成果的快乐。”



全国人大代表朱善萍老师与小记者在一起。

全国人大代表、南京外国语学校教科室主任朱善萍向全国人大提出了有关未成年人保护法修订的议案，这个议案让《关心下一代周报》小记者南京市龙江小学五（2）班盖天越和南京市鼓楼区第一中心小学三（3）班袁天笑产生了很大的兴趣。

“您为什么要提出这个议案呢？”盖天越小记者首先发问。“刑法2011年就进行了修订，我们未成年人保护法需要与之匹配。还有我认为现在对于侵害未成年人权益的行为惩罚不够严厉，不足以起到威慑作用，我希望孩子们能得到更好的保护。”朱善萍老师解释说。对于法律课的重要性，盖天越再次提出了自己的疑问：“法律课的重要性和英语课一样吗？”朱老师认为，英语是一种工具，不是人人必学，而法律则应该人人都要学。如何学法呢？朱善萍老师多次

裴副校长解释：“我听出来了，你们渴望像城里孩子那样拥有好的学习条件。大家知道李克强总理吗？他在政府工作报告中强调了教育的公平发展，知道什么是教育公平吗？就是要用各种政策让优质的教育资源向农村和薄弱地区倾斜，使我们这些农村薄弱地区的孩子享受到和城里孩子同样的教育教学资源和条件。虽然我们现在的学习条件比城里差，但是你们有一点是城里孩子们羡慕的，那就是你们身上有自立自强、能吃苦的精神。”裴副校长提高了声调，问大家：“你们其实不比城里孩子差，是不是啊？”同学们齐声应道：“是！”

裴副校长接着说：“国家有好的政策，给我们创造条件，我们自身更要奋发有为。有句话叫‘人穷不能穷志气’，我们虽然学习的条件跟城里相比还有一定差距，但是我们要发扬刻苦学习的精神，要有志气，特别是很多父母常年在外打工的留守儿童们，你们要更加坚强和独立。政府在积极创造条件让贫困地区的孩子通过学习改变命运，所以你们将来一定会成为社会的栋梁，国家将来的希望都在你们身上。”

学法用法不可少 崇德修身更重要



年货送给孤寡老人，他们在寒风中为小树苗浇水……这让我深受震撼，我也要做雷锋精神的传人，学习雷锋好榜样，让年少的我绽放雷锋光辉。

——泰州市海陵学校八（1）班史雯睿

绽放雷锋光辉

雷锋一生默默无闻地做好事，成为后来人学习的榜样。在靖江，我的同龄人用手中的笔记录下了自己学雷锋活动的点点滴滴：他们在路边用磁铁吸铁屑，他们用压岁钱买

“给”永远比“拿”快乐

“人的生命是有限的。可是为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的‘为人民服务’之中去。”“给”永远比“拿”愉快。雷锋忘了我的工作热情，不仅是靖江中小学践行的榜样，也是我们乡村孩子学习的楷模。从小事做起，

唱响雷锋之歌

雷锋忘了我的工作热情，不仅是靖江中小学践行的榜样，也是我们乡村孩子学习的楷模。从小事做起，

为老人找回儿子的时候是快乐的；他为党宣传政策时，是幸福的；他虚心向群众学习时，是真诚的。生活中，我们不妨为他人起身让个座，不妨捡起地上的一张纸片，不妨热情地为游客指路。让雷锋精神在生活中处处闪光。——苏州市碧波中学初一（2）班 沈金悦

从身边做起，不求轰天动地，也不求热血沸腾，但求其中能够彰显爱心与真诚。用自己的行动践行社会主义核心价值观，让雷锋之歌永远回荡耳边。——盱眙县维桥中学初二年级 袁满

帮助别人 快乐自己

读了《续写雷锋日记 争做雷锋传人》，我被靖江同学们的日记深深触动，尤其是十多位孤山镇中心小学的“善行小使者”孝敬敬老院孤寡老人的情景更使我感动。我们班上

小雪同学腿有残疾，行走不便，于是，我主动向老师提出申请，每天午饭时，我去食堂将饭菜端上二楼教室，等她吃完后将餐具送回餐厅。老师高兴地答应了。我就这样开始行动了，尽管花费了不少时间，但我无怨无悔，因为帮助别人快乐自己。

——扬州市西湖中心小学四年级（3）班 陈雪

责任编辑：曹毅
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721